ZESTAW 1

Elektrostatyka

. W atomie wodoru odleglo§¢ pomiedzy elektronem a protonem wynosi okoto 5.3- 10~ m. Obliczy¢
site elektrostatyczna i grawitacyjna miedzy tymi dwiema czastkami.

. W dwdch przeciwlegtych wierzchotkach kwadratu A i C' umieszczono jednakowe tadunki Q. Bok
kwadratu ma dlugos$¢ a. a) Obliczy¢ natezenie pola w wierzchotku B. b) Jaki tadunek ¢ nalezy
umiesci¢ w wierzchotku D, aby natezenie pola w punkcie B wynosito zero? c¢) Obliczy¢ potencjal
w punkcie B po wprowadzeniu tadunku ¢ do punktu D.

. Na powierzchni krazka o promieniu R znajduje sie¢ w rownomiernie roztozony tadunek elektryczny
q. Znalez¢ rozktad natezenia i potencjatu pola elektrycznego wzdtuz osi tego krazka.

. Oblicz natezenie pola elektrycznego wytworzonego przez nieskonczong plaszczyzne natadowang
tadunkiem o stalej gestosci o na jednostke powierzchni. Oblicz nastepnie natezenie pola wewnatrz
i na zewnatrz uktadu ztozonego a dwodch takich ptaszczyzn natadowanych tadunkiem o przeci-
wnym znaku.

. Nieskoniczenie dluga prosta ni¢ znajdujaca sie w prozni naladowano ze staly gestoscig tadunku
A. Okregdli¢ natezenie pola elektrycznego E' i potencjat ¢ jako funkcje odlegtosci r od nici.

. Wyznacz natezenie pola elektrycznego pochodzacego od preta o dlugosci L natadowanego z ges-
toscia .

. Trzy natadowane kulki, potozone na plaszczyznie nieprzenoszacej tadunku elektrycznego, moga
tworzy¢ uktad stabilny, jesli sa utozone w jednej linii i kulka $§rodkowa ma tadunek przeciwnego
znaku niz skrajne. Okregli¢, jakie sa wzajemne relacje tadunkéw tych kulek, jezeli odleglosci
miedzy nimi tworza "zlota proporcje", tzn. stosunek odleglosci mniejszej do wiekszej jest taki
sam, jak stosunek odleglosci wiekszej do sumy odlegtosci.

. Proton i elektron znajduja sie w prézni w odlegtosci d=0.5 nm od siebie.

a) Jaka prace W nalezy wykona¢, aby do tego uktadu zblizy¢ (przysunac z nieskoniczonej odlegtosci)
jeszcze jeden elektron na odlegto$é r1=0.6 nm od elektronu i r9=0.8 nm o protonu.

b) Jaka prace Wi nalezy dodatkowo wykonaé, aby przesuna¢ ten elektron na srodek odcinka d.

. Dwa jednakowe tadunki @) sa umieszczone w odlegtosci 2d od siebie. Na symetralnej odcinka
taczacego tadunki, w odlegtosci b od tego odcinka, rozpoczyna ruch elektron. Obliczy¢ maksy-
malng predkosé elektronu, ktéra nabedzie poruszajac sie w polu obu tadunkéw.



